

● 美使演講之指責中國

北京十八日電。駐北京之美國公使。沙文氏。是日指出於六十日之內。在中國之美僑。已被攻擊六次。若北京政府仍不能保護外人之權利。則列強迫使聯同在華有所舉動。

沙文氏在美國聯合會演講。堅持美國對於中國。要取友誼合宜的態度。但此友誼態度之堅持。須北京政府公認及履行其條約。以保護美國僑民之生命財產。

沙文氏言及湘軍在蘇鋪之攻擊神甫邊順氏。及苗連士氏。賊匪之在棗陽傷斃何父事。此皆據諸條約所載。應有以對付此種殘殺行動。其又指出有許多督軍。多用美國鐵道器具。但已爲無勢力。沙文氏在其數次旅行中。得有主要之感覺者。則中國之普通腐敗是也。例如浙江省特別徵收外人捲烟稅。實爲侵犯各條約。而毀壞外人之貿易。沙文氏又謂美國及外國各戰艦之在廣州。乃防止孫文之佔奪稅關。將來在浙江或亦要如此云。

● 美國反對曹琨赦張敬堯

華盛頓十七日電。美國政府是日向中國提出強硬抗議。反對總統曹琨上月頒發命令。將湖南前督軍張敬堯赦免。因張氏乃負責行殺美國教徒李馬特氏之人。故美政府通知中國政府。若總統曹琨不速即取消此舉。則兩國間定然發生緊張情形云。按張敬堯於一九二十年爲湖南督軍。其軍隊將李馬特殺戮。美國政府要求中國政府褫革張敬堯。并控其負行殺之罪。但張氏逃赴日本匿避。迨張氏返自日本。竟得曹琨頒令赦免。

● 吳佩孚電告著匪已斃

北京十七日電。外交部接消息稱。行刦棗陽。撻去基連氏夫人。并槍傷何父夫妻之著匪羅洋振。已死於關德領之戰。羅氏兩年來已爲患於鄂豫邊界一帶地方。今據吳佩孚電報。謂羅氏之屍首。已帶到其大本營查驗確實。外交部宣告。剷除羅洋振。并近日將孫美瑤正法。此益令軍隊勇敢。將餘匪剿滅。中國可消除匪患云。

● 酸風淚雨之廣東

香港訪員通信云。吾粵近已成客軍世界。尤以滇軍爲最著。茲從各方面詳細調查。彙紀如次。許崇智前之離粵赴滬。人皆謂

其因戰敗被孫文責罰。實則內幕極複雜。○因許部健將莫雄。向爲許所倚重。初隸

呂春榮部下。後呂謀獨立。許即調莫返省。莫本欲聯林樹魏制呂。因林實力薄弱不果。時顏啟漢由北方回粵。力向高雷活動。曾以鉅金運動莫歸彼收編。聞該款多至二萬元。莫即利用爲開拔費。返省後加入東江前敵。嘗率所都兵士十餘人。乘夜往劫

莫部。竟投降粵軍。滇軍向孫文前詆莫爲通敵。孫文大怒。乃下令往醫院將莫逮捕。欲立卽槍斃。後經許及粵籍軍官多人力保。始改押候訊辦。查莫被逮時。石龍陷落。已四日。莫果通敵。早已逃之夭夭。寧任人埋中拿賊。且莫旣隸許崇智部下。許爲總司令當然向彼告假。無向大元崇告假之必要。此理均至易明。而孫文竟見不及此。

○故聞者冤之。自莫改押後。許再三力保。○孫文仍不允。將莫釋放。許見中山輕信讒言。被客軍重重包圍。將必人人自危。故負氣而行。據軍界某要人說。許部本善戰。孫文祇知有滇軍。雖弄到內部離心離德。仍絕無覺悟。故不特許軍不能戰。凡非滇軍皆不能戰。因每次各軍出戰。滇軍皆在後監視之。不特不爲之助。兩軍對壘。戰畧上恒有臨時變化。以爲因應。粵桂軍如遇敵軍壓迫。不得不變更戰畧時。滇軍即指爲臨陣退縮。或受敵人運動。即在後方猛向後線各軍轟擊。甚且勒令繳械。粵桂軍前有敵軍。後有滇軍。腹背受敵。安得不敗。孫文罵粵桂軍不能戰。祇有滇軍能戰。實未免冤屈了他。孫文何以不知此中利弊。亦自有故。蓋楊希閔進言。無論進攻退守。皆當以能戰之軍隊殿後。以監視敵。故每戰皆滇軍殿後。今豫軍樊鍾秀。

○猛向後方。似有與楊希閔第一把交椅之勢。亦壹奇事。鍾部雖非粵籍。亦差足爲粵籍軍人一吐氣也。查滇軍頗富於排異力。對於省界派系。分別甚嚴。粵籍各軍固被排。即非粵籍各軍亦被排。甚而滇軍與滇軍亦往往彼此互排。近日發見軍界通敵嫌疑之事甚多。其最大原因即在於是。

○故每戰皆滇軍殿後。今豫軍樊鍾秀。

○亦往往殿後。似有與楊希閔第一把交椅之勢。亦壹奇事。鍾部雖非粵籍。亦差足

為粵籍軍人一吐氣也。查滇軍頗富於排異力。對於省界派系。分別甚嚴。粵籍各軍

固被排。即非粵籍各軍亦被排。甚而滇軍

與滇軍亦往往彼此互排。近日發見軍界通

敵嫌疑之事甚多。其最大原因即在於是。

○故每戰皆滇軍殿後。今豫軍樊鍾秀。

○亦往往殿後。似有與楊希閔第一把交椅

之勢。亦壹奇事。鍾部雖非粵籍。亦差足

為粵籍軍人一吐氣也。查滇軍頗富於排異力。對於省界派系。分別甚嚴。粵籍各軍

固被排。即非粵籍各軍亦被排。甚而滇軍

與滇軍亦往往彼此互排。近日發見軍界通